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Kémia
kozépszint

Fontos tudnivalok

. A feladatok megoldésara 120 perc fordithato, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie!
. A feladatok megoldasi sorrendje tetszoleges.

. A feladatok megoldasdhoz szoveges adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamologépet
¢és négyjegyu fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz
hasznalata tilos!

. Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget, és tartsa be annak
utasitasait!

o A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldasrészletet
athaz, akkor az nem értékelheto!

. A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszdmot, ha a megoldasban
feltiinteti a szdmitas fObb 1épéseit is!

. Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Egyszeru valasztas
Irja be az egyetlen megfelel betiijelet a vilaszok jobb oldaldn taldlhaté iires celldba!

1. 400 mg natrium-hidroxidot feloldunk 100 cm?® vizben. Mennyi a keletkezett oldat
pH-ja?

A) 1,00
B) 2,00
C) 4,00
D) 12,0
E) 13,0

2. Az N; + 3 H,=2NH3(A:H< 0) egyensulyi folyamat melyik esetben tolodik
az alsé nyil iranyaba?

A) Ha csokkentjiik a hdmérsékletet.
B) Ha csokkentjiik a nyomast.

crer

crer

E) Ha katalizatort alkalmazunk.

3. Melyik allitas nem igaz?

A) Mind az elektrolizal6 cellaban, mind a galvanelemben az anddon oxidacio torténik.

B) A galvanelem kémiai folyamat révén elektromos energiat termel.

C) Mind az elektrolizal6 cellaban, mind a galvanelemben a katdd a negativ polus.

D) Elektrolizis megvaldsithatd natrium-klorid-oldatban és
natrium-klorid-olvadékban is.

E) Mind az elektrolizis soran, mind a galvanelemben mindig redoxi
reakci6 jatszodik le.

4. Melyik vegyiilet esetén jellemz6 reakcio a szubsztitucio?

A) Benzol

B) Propén

C) Acetilén

D) Olajsav

E) Formaldehid

5. Melyik elnevezés helytelen?

A) 2,3-dimetilbutan
B) 2-metilpent-1-én
C) etan-1,2-diol

D) 3-ctilhexan

E) 2-etilpentan

5 pont
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2. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget, és valaszoljon a kérdésekre!

Hogyan keletkeznek a cseppkovek?

A barlangok pératlan szépségli diszei a sok-sok milli6 vizesepp munkédja nyoman
1étrejott, kiilonféle szinii és formaji cseppkdképzédmények, melyek neviiket a “tsepegd ko™,
“csepeg0 ko6” kifejezés utan kaptak. Az 18-19. szdzadban még minden olyan asvanyra ezeket a
szavakat alkalmaztdk, melyek a viz csepegése, szivargasa nyoman jottek létre, fliggetleniil
annak Osszetételétdl. A 19. szdzad végétdl kezdve a turistak szamara késziilt, utleirdsok atvették
a kifejezést és a magyarorszagi barlangok nagy részét csepegd-kd, majd cseppkdbarlangnak
nevezték. Ma mar a legtobb embernek a cseppkd sz6 hallatan a mészkd barlangokban keletkezd
kalcium-karbonat kivalasok jutnak eszébe.

A cseppkovek keletkezése rendkiviil Osszetett folyamat, melyet szamos tényezd
befolyasol. A csapadékviz, mely a barlangok kialakuldséaért is felelds, a benne 1€v6 szén-dioxid
hatasara savassa valik, igy a repedésekbe beszivarogva oldani képes a mészkdvet. El6szor is
azt kell tisztaznunk, honnan Kkeriilhet szén-dioxid a vizbe: kisebb  részben
a leveg6bdl, nagyobb részt a mészkoréteg feletti talajtakaron atszivarogva a gyokérzondbol,
mely szén-dioxidban rendkiviil dis. Ez az enyhe szénsavas oldat a mészkd repedéseibe
szivarog, ahol a kdzetet oldani kezdi. A repedésben lefelé halado vizcsepp nyomadsa a felette
1évé viz sulyanak kovetkeztében fokozatosan novekszik igy oldoképessége is egyre nagyobb
lesz €s egyre tobb meszet szallit magaval. A barlang szabad légterébe érkezve a viz nyomasa
lecsokken és ahhoz hasonldan, mint ahogy a kinyitott szénsavas iiditditalbol elszokik
a szénsav, a mésszel telitett viz szénsavtartalma is lecsokken, oldoképessége ezaltal kisebb lesz,
a benne 1évo fOlosleges mész kivalik — a barlang mennyezetén fiiggd, lireges belsejii
szalmacseppkd alakul ki. Amikor késdbb a vizvezetd csatorna valami oknal fogva elzarédik,
a viz a cseppkd kiils6 feliiletén csorog le és a mésztartalom kiviil rakodik le, a fiiggcseppkd
vastagodni kezd. Mivel a lecsdppend viz nem vesziti el teljes mésztartalmat, esés kdzben
azonban tovabbi szén-dioxid tavozik beldle, a barlangok talapzatan alulrdl felfelé novekvo
allocseppkovek is képzodhetnek.

A cseppkd novekedési sebességét pontosan meghatirozni elég nehéz feladat, sét
nyugodtan kijelenthetjiik, minden cseppkd ndvekedésének mas és mas a sebessége, melyet
szamtalan tényez6 befolyasol, példaul a felszinen Ilehulld csapadék mennyisége,
a homérséklet vagy épp a barlang feletti novényzet. Az is el6fordulhat, hogy egy cseppkd sokaig
egyenletesen novekszik, majd valami oknal fogva elzarddik a hajszalrepedés amin keresztiil a
cseppkovet taplalo viz szivarog és a cseppkd novekedése megall. Tobb kutatast, megfigyelést
is végeztek mar a szakemberek a cseppkovek ndvekedésével kapcsolatban, melyek soran arra
a megallapitasra jutottak, hogy a cseppkdvek atlagosan évi 0,2mm-t ndvekednek, vagyis
koriilbeliil szdz év kell ahhoz, hogy egy cseppkd 2 centimétert novekedjen — ismét
hangsulyozva, hogy ez helyenként sokkal tobb, de akar sokkal kevesebb is lehet.

(Az Abaligeti cseppkobarlangrol késziilt tajékoztato alapjan
http://www.abaligetibarlang.hu/)
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a) Milyen kozetbdl allé hegységekben alakulhat ki cseppkébarlang? Adja meg a kozet
kémiai nevét és képletét!

b) Mi okozza a csapadékviz savassagat? Adja meg a vegyiilet képletét!

¢) A szoveg alapjan fogalmazza meg, hogy mi szabalyozza a csapadékviz ,,oldott mész”
tartalmat!

d) Mi valéjaban a szovegben hasznalt ,,oldott mész”-tartalom? Adja meg a vegyiilet nevét
és képletét!

e) Irja fel annak a reakciénak az egyenletét, amely megfelel a szévegben leirt
,,a csapadékvizben 1évo folosleges mész kivalik és ..... szalmacseppko keletkezik” mondatnak!

f) A cseppkdébarlangokban levo cseppkovek akar 1 méter magasak is lehetnek.
Atlagosan mennyi id6 kell a kialakulasukhoz?

12 pont

3. Négyféle asszociacio
Irja be a megfeleld betiijelet a tabldzat iires celldiba!

A) Kation
B) Anion
C) Mindketto
D) Egyik sem

Atombol elektronfelvétellel képzddik.
Tobbszorosen pozitiv toltési is lehet.
Az ionracsos vegylileteket alkotja.
Atombol elektronleadéssal képzodik.
Csak egyszeres toltéssel l1étezik.
Osszetett ion forméja is létezik.

A nemesgézokat alkotja.

AR i ol

7 pont
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4. Elemzo feladat

Allotrép modosulatok
Szamos elemnek ismertek allotrép mddosulatai.

a)

b)

d)

e)

Mit neveziink allotrép modosulatnak?

Egészitse ki az alabbi felsorolast gy, hogy minden elemnél a megadott szamu
moddosulat neve szerepeljen:

oxigén: dioxigén (O2) L
foszfor: o
SZEI e e
Az oxigén allotrop modosulatai ugyanabban a Kkristalyracsban Kkristalyosodnak.

Melyik kristalyracs ez?

Adja meg a szén két (legismertebb) allotrop moédosulatanak kristalyracs-tipusat!
Huzza ala azokat a tulajdonsagokat, amelyek jellemzik az egyes médosulatokat!

Az allotrép modosulat

NEVE | i
Az allotrop modosulat 1. 6.

TACSHIPUSA | e |
Oldodas vizben 2.igen nem 7.igen  nem
Olvadéaspont 3.kicsi  nagy 8. kicsi  nagy
Keménység 4.puha  kemény 9.puha  kemény
Elekt{orflos , 5.vezeté  szigeteld 10. vezeté  szigeteld
vezetoképesség

A foszfor egyik allotrép médosulata veszélyes az emberre. Melyik ez a médosulat és
miért veszélyes?

16 pont
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5. Tablazatos feladat

Az alabbi tablazatban természetes és mesterséges Oriasmolekulak szerepelnek.
Ertelemszeriien toltse ki az iires cellikat, megadva az doriasmolekula nevét, a felépito
monomer nevét és/vagy konstitucios képletét, és az oriasmolekula képzodése soran
lejatsz6do reakcio tipusat!

Feléoité monomer Az oriasmolekula
Oriasmolekula neve P i er 1 keletkezésekor lejatszodo
neve/konstitiacios képlete s ur
reakcio tipusa
1. név: 2.
Celluloz
3. név: 5.
4. konstitucios képlet:
Miigumi (alapanyaga)
6. konstitucios képlet: 7.
PVC
8. név: glikoz polikondenzécio

8 pont
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6. Alternativ feladat

A kovetkezd feladatnak — érdeklodeési korétol fiiggoen — csak az egyik valtozatat kell meg-
oldania. A vizsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a vdlasztott feladat betiijelét
(A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a valasztas ténye a dolgozatbdl sem deriil ki
egyértelmiien, akkor minden esetben az elsé valaszthato feladat megoldasa keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:

A) Elemzo feladat

A felsorolasban szereplo vegyiileteket kell a megadott tulajdonsdagokhoz besorolni. Valaszként
a vegyiilet neve vagy képlete is megadhato! Egy tulajdonsdaghoz tobb vegyiilet is felsorolhato
és egy vegyiiletet tobb helyre is be lehet irni. A helytelen besorolasért pontlevonas jar!

aceton, ammonium-klorid,benzol, dietil-éter, ecetsav, etanol,eziist-klorid, gliikoz, rézgdlic

a) Vizben szobahdmérsékleten jol vagy korlatlanul oldodik:
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B) Szamitasi feladat

Acetaldehid és ammonias eziist-nitrat-oldat reagaltatasaval fémbevonatot szeretnénk késziteni.
Egy 314 cm? feliileti gdmbre 0,0100 mm vastag eziistréteget szeretnénk létrehozni.

a) Irja fel a lejatszodo reakcié egyenletét!

b) Hany gramm 40,0 tomegszazalékos acetaldehid-oldatra van sziikség a bevonat
elkészitéséhez? Az eziist siirtisége 10,5 g/cm’.

10 pont
7. Tablazatos feladat
Toltse ki értelemszeriien a tablazat iires cellait!
NH; HCl C,Hy4
A molekula polaritasa 1 2. 3
A molekulak kozott fellépo 4. 5. 6.
legerésebb kolcsonhatas
. . f oy s 7 8. 9
Vizben valo oldodas (jo, rossz)
A vizes oldat kémhatasa 10. 1.
12.
a termék neve:
Reakcidjuk egymassal (a cella 13.
jelolésének megfeleloéen) 14.
a termék neve:
15.
14 pont
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8. Kisérletelemzés és szamitasi feladat

a) Harom fé6z8poharban 200,0 cm® 12,0 tdmegszazalékos, 1,060 g/cm? siiriiségii sdsav van.
A héarom f6zOpoharba kiilon-kiilon 8,12 g tomegili vas-, aluminium-, illetve rézdarabot
tesziink.

Adja meg mindharom esetben a tapasztalatokat!

1. f6z6pohar:

2. f6zépohar:

3. f6zOpohar:

b) Magyarazza meg a tapasztalatokat, és amely esetben tud, irjon fel
reakcidegyenletet!

1. f6z6pohar:

2. f6zépohar:

3. f6zOpohar:

¢) Abban az esetben, amelyikben gaz fejlédott, szamitsa ki - a kiindulasi adatok
alapjan - mekkora térfogatu 25 °C-os, standard 1égkori nyomasu gaz keletkezett!

17 pont
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9. Szamitasi feladat

Egy etanbol és szén-dioxidbol all6 25 °C-os, standard 1égkdri nyomasu gazelegy
200,0 dm3-ének tokéletes elégetése soran 10925 kJ energia szabadul fel (az égéstermék is
szobahOmérsékletre hiil vissza).

a) Irja fel a tokéletes égés soran lejatszodo folyamat(ok) egyenletét!

b) Szamitsa ki a gazelegy térfogatszazalékos osszetételét!
(A szémitashoz a fiiggvénytablazatban megtalalhaté képzddéshd adatokat hasznélhatja fel!)

11 pont
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